

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 12P/42/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222201058  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 04. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4222201058.2

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: H. A., nar. X.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: maloletá matka - H. A., nar. XX.X.XXXX, t. č. bytom A. XX, L., zastúpená zákonnými zástupcami: N. A., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom D. a H. L., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom U., a otec maloletého dieťaťa neuvedený, o návrhu navrhovateľa: H. D., nar. XX.X.XXXX, bytom A. XX, L. na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: H. A., nar. X.X.XXXX dočasne z v e r u j e do osobnej starostlivosti navrhovateľa: H. D., nar. XX.X.XXXX, bytom A. XX, L., a to do nadobudnutia plnoletosti maloletej matky maloletého dieťaťa.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ dňa 23.3.2022 podal na Okresný súd Komárno návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril maloleté dieťa do jeho osobnej starostlivosti, a to do doby, kým matka maloletej nedovŕši plnoletosť. Navrhovateľ tvrdil, že je biologickým otcom maloletého dieťaťa, avšak k uznaniu otcovstva nedošlo pre nesúhlas starej matky maloletého dieťaťa z matkinej strany. Navrhovateľ poznamenal, že na Okresnom súde Komárno je vedené konanie o návrhu maloletej matky o priznanie rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu. Ďalej tvrdil, že on, maloleté dieťa a matka maloletého dieťaťa žijú v spoločnej domácnosti, kde aj zabezpečujú s matkou spoločnú starostlivosť o maloleté dieťa. Navrhovateľ poznamenal, že maloletá je bez zákonného zástupcu. Bol toho názoru, že maloletá je na neho navyknutá a vníma ho ako otca. Uviedol, že má pre dieťa zabezpečené všetky potrebné veci ako ošatenie, plienky, hygienické potreby, potraviny a pod. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhol, aby súd nariadil neodkladné opatrenie.

2. Súd zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) zo dňa 29.3.2022 zistil, že v súčasnosti maloleté dieťa spolu s navrhovateľom a s maloletou matkou bývajú v 4-izbovom poschodovom rodinnom dome. Rodina obýva dolnú časť, jednu izbu, ktorá je zariadená. Úrad konštatoval, že čistota a hygiena v čase šetrenia bola na dobrej úrovni, všade bol poriadok. V izbe sa nachádzali skrine s uloženým ošatením pre maloletú matku, maloletú, ako aj pre navrhovateľa, t.j. partnera maloletej matky a domnelého otca maloletej. Úrad poznamenal, že v čase šetrenia sa na adrese zdržiaval aj nájomca domu, ktorý úradu potvrdil, že rodina sa v danej domácnosti zdržiava už dlhšiu dobu, nemá s nimi žiaden problém a môžu u neho ostať aj naďalej. Úrad uviedol, že navrhovateľ pracuje brigádnicke na stavbách, kde si za týždeň zarobí cca 150,-, vždy po práci sa zastaví v obchode a nakúpi čerstvé potraviny, ktoré v domácnosti v čase šetrenia boli zabezpečené. Pediatrom maloletej je MUDr. B. Guba, maloletá je podľa udania matky zdravá, nemá žiadne zdravotné problémy. Poznamenal, že v čase šetrenia bola maloletá v kočíku v čistom odetá, usmiata, žiadne známky zanedbania nebolo badať úradom. Maloletá matka Úradu uviedla, že pri pôrode jej matka zakázala otca maloletej zapísať do rodného listu, vtedy matku poslúchla a až neskôr si uvedomila, že nespravila správnu vec a otca maloletej môže zapísať iba so súhlasom či za prítomnosti matky alebo až po dovŕšení plnoletosti. Úrad poukázal na skutočnosť, že maloletá matka (aj so súrodencami)

spolu s maloletou boli na základe rozhodnutí Okresného súdu Nitra umiestnení v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, a to do cca septembra 2021. Maloletá matka, spolu so súrodencami bola prepustená do starostlivosti svojej matky na základe uznesenia Okresného súdu Nitra č. k. 13P/63/2021-35 zo dňa 19.07.2021, ktorým súd zastavil konanie vo veci návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými. Maloletá H. bola z Centra pre deti a rodiny Kolárovo prepustená na základe uznesenia Okresného súdu Nitra č. k. 24P/163/2021-6 zo dňa 23.09.2021, ktorým súd zrušil neodkladné opatrenie, ktorým bola maloletá zverená do dočasnej starostlivosti centra. Úrad považoval za potrebné poukázať na neštandardný postup Okresného súdu Nitra, pretože podľa Úradu dostupných informácií, maloletá Veronika nikdy nebola zverená do starostlivosti žiadnej plnoletej fyzickej osobe, napriek tomu, že jej matka je maloletá. Uviedol, že matka maloletej matky starostlivosť o svoje maloleté deti nezvládla a na základe uznesenia Okresného súdu Komárno č.k. 12PPOm/1/2022-11 zo dňa 23.03.2022 boli ostatní maloletí súrodenci maloletej matky dočasne zverení do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sereď. Keďže maloletá matka spolu s maloletou už ani pred umiestnením súrodencov maloletej matky nežili v spoločnej domácnosti matky maloletej matky a ich starostlivosť (s vedomím matky maloletej matky) zabezpečoval navrhovateľ v jeho domácnosti a s poukazom na vek blízky plnoletosti maloletej matky (plnoletosť dovŕši dňa 29.05.2022), Úrad umiestnenie maloletej do centra spolu s jej súrodencami súdu nenavrhol. Úrad poznamenal, že navrhovateľ a maloletá matka Úradu tiež uviedli, že akonáhle maloletá matka dovŕši plnoletosť, bude určené otcovstvo k maloletej súhlasným vyhlásením rodičov. Tvrdil, že matka maloletej matky sa aktuálne zdržiava na Úrade neznámom mieste. Úrad záverom konštatoval, že navrhovateľ má vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery na zabezpečené riadnej osobnej starostlivosti o maloleté dieťa. Úrad preto navrhol návrhu navrhovateľa vyhovieť a dočasne zveriť maloleté dieťa do jeho starostlivosti a to do času kým matka maloletej nedovŕši plnoletosť, t. j. do 29.05.2022.

3. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

4. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov.

5. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 11P/6/2022 zistil, že na Okresnom súde Komárno v súčasnosti prebieha konanie o návrhu maloletej matky na priznanie rodičovských práv a povinností vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloleté dieťa. Predmetné konanie doposiaľ nie je právoplatne skončené. Ďalej súd má preukázané, že matka maloletého dieťaťa dňa 29.5.2022 nadobudne plnoletosť.

6. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh navrhovateľa na vydanie neodkladného opatrenia je dôvodný. Maloleté dieťa spolu s maloletou matkou žijú v domácnosti navrhovateľa, ktorý je domnelým otcom maloletého dieťaťa. Podľa tvrdení účastníkov konania doposiaľ nedošlo k uznaniu otcovstva vo vzťahu k maloletej, nakoľko stará matka maloletého dieťaťa z matkinej strany bráni takémuto uznaniu. To znamená, že maloletý tohto času nemá zákonného zástupcu. Súd má preukázané, že v súčasnosti osobnú starostlivosť o maloleté dieťa zabezpečuje navrhovateľ spolu s maloletou matkou maloletého dieťaťa. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno navrhovateľ má vytvorené vhodné bytové a sociálne podmienky na zabezpečenie riadnej

osobnej starostlivosti o maloleté dieťa. Maloletá matka Úradu uviedla, že akonáhle dovŕši plnoletosť bude určené otcovstvo k maloletej súhlasným vyhlásením rodičov. Z vyjadrenia Úradu tiež vyplýva, že stará matka maloletého dieťaťa zo strany matky, ktorá by mala zabezpečovať starostlivosť o svoje maloleté dieťa (t.j. o maloletú matku), sa aktuálne zdržiava na Úradu neznámom mieste. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, keďže matka maloletého dieťaťa je sama maloletá, žije v spoločnej domácnosti s navrhovateľom a v súčasnosti navrhovateľ zabezpečuje starostlivosť o maloleté dieťa, súd bol toho názoru, že je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa, aby do dovŕšenia plnoletosti matky, bolo dočasne zverené do osobnej starostlivosti navrhovateľa. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

7. Súd na záver poznamenáva, že ak sa zmenia pomery alebo ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo neodkladné opatrenie nariadené, súd v zmysle § 363 CMP môže aj bez návrhu zrušiť súdom nariadené neodkladné opatrenie.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.